METTERE A FUOCO IL PIANETA – SITUAZIONE CITTA’

BARI

· 17/10 ore 11.00 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Melo 119 - Fiabe ecologiche
Qualcuno ha buttato le buone vecchie fiabe di una volta. Non si trovano più. Qualcun altro ha inquinato le filastrocche. C’è un mistero da risolvere. Insieme a Ivan dell’Edera andremo alla ricerca della soluzione. Troveremo le fiabe ecologiche? Che fine faranno le filastrocche inquinate?
· 19/10 ore 18.30 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Melo 119 - Jampaglia e Molinari 
Anche in Italia c’è un’emergenza che riguarda l’acqua, ormai al centro di precise strategie per privatizzarla. Contro questa situazione che vuole trarre profitto da una risorsa vitale, in Italia da molti anni si sono mobilitati movimenti e associazioni che, nate nel solco dell'ambientalismo, fanno politica dal basso. Claudio Jampaglia autore, insieme a Emilio Molinari, di Salvare l'acqua (Feltrinelli) ci racconterà come ha girato il Paese raccogliendo storie e interviste, per scoprire che la liberalizzazione dell'acqua è un inganno che si tradurrà in un esborso ai danni dei cittadini.
· 26/10 ore 17.00 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Melo 119 - Riciclarte 
Un gruppo di artisti capitanati da Sergio Scarcelli crea opere d'arte partendo da materiali di riciclo. Bicchieri e piatti di plastica, vecchi libri strappati e tutto ciò che normalmente finirebbe nel cestino dei rifiuti si trasforma in maniera imprevedibile. Per tutto il mese di ottobre raccoglieremo in appositi contenitori tutto quello che può servire agli artisti. Aiutateci a fare arte come non avreste mai immaginato!
BOLOGNA

· 17/10 ore 17.30 – Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 - Giocabio
Costruire sculture, colorare in rilievo, decorare gli oggetti di casa e giocare ovunque anche nell’acqua del bagnetto. E senza che la mamma si arrabbi! Si può fare solo con le costruzioni EcoPopple, il gioco biologico di Euroecological Italia, naturale e completamente biodegradabile in acqua. Così naturale da essere commestibile, perché fatto solo di farine vegetali, olio e acqua!
· 18/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 -  Fai la spesa giusta 
Io faccio la spesa giusta è la settimana nazionale per il commercio equo e solidale, giunta alla sua settima edizione. Ideata e organizzata da Fairtrade Italia, in collaborazione con Legambiente, Banca Popolare Etica, Movimento Consumatori, Arci e Librerie Feltrinelli. Si parlerà di cucina eco-sostenibile con Lisa Casali, autrice di La cucina a impatto (quasi) zero (Gribaudo), lo chef Gianni D’Amato del Rigoletto di Reggiolo, Fabrizio Piva di Fairtrade Italia e un rappresentante di Sin Fronteras, 
· 20/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 - Giulio Cavalli 
Per aver raccontato riti e conviti mafiosi, Giulio Cavalli vive sotto scorta da due anni. Con Nomi, cognomi e infami (Edizioni Ambiente) accompagna il lettore dall’attentato di via D’Amelio al sorriso di Bruno Caccia, dalle parole di Pippo Fava all’omicidio di don Peppe Diana, fino a svelare la presenza della mafia al Nord. Interviene Patrick Fogli
· 21/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 - Gunter Pauli 
La blue economy: dieci anni, cento innovazioni, cento milioni di nuovi posti di lavoro. Imprenditore ed economista creativo, con Blue Economy (Edizioni Ambiente) Gunter Pauli raccoglie 100 esempi realizzati, funzionanti e redditizi di innovazione ispirata alla natura. Conduce l’incontro Guido Romeo.
· 24/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 - Bill McKibben 

Abbiamo lavorato duro, ci siamo concentrati sulla crescita senza limiti e alla fine ci siamo riusciti. Abbiamo creato un nuovo pianeta, Terraa. Anche se assomiglia a quello che abbiamo conosciuto, in realtà è molto diverso. È un mondo più caldo, squassato da tempeste, alluvioni, siccità e incendi di intensità mai viste. Bill Mckibben, autore di Terraa (Edizioni Ambiente), in Italia in questi giorni, delinea con chiarezza la strada che dobbiamo percorrere per uscire dalla lunghissima adolescenza in cui ci stiamo crogiolando da più di due secoli e arrivare a una nuova e matura saggezza. Conduce l’incontro Emanuele Bompan.
      - 
28/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 - Maurizio Pallante 
Maurizio Pallante, presidente dell’Associazione Movimentoper la Decrescita Felice, torna agli nni 50 per raccontare alcune contraddizioni, assurdità e storture che sviluppo sociale ed esplosione dei consumi hanno portato con sé. L’autore ci presenta I trent’anni che sconvolsero il mondo (Pendragon).
-     5/11 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 -  Kai Zen
Presentazione Delta Blues (Verdenero – Edizioni Ambiente), il nuovo romanzo di Kai Zen, l’ensemble narrativo formato da quattro autori: complotti, avventura, inquinamento e corruzione sul delta del fiume Niger. Un cuore di tenebra che puzza di morte  idrocarburi. Segue, a partire dalle 21.30 Verdenero Party al Teatro Si, in collaborazione con il Festival of Festivals.
· 12/11 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 -  Andrea Segrè 
Andrea Segré, preside della facoltà di Agraria dell’Università di Bologna non è solo un illustre docente di economia applicata all’agricoltura, ma è anche un grande divulgatore. Lo dimostrano i suoi libri più recenti, Lezioni di Ecostile, Bruno Mondadori, e Dialogo sullo –Spr+Eco, scritto per Promomusic insieme a Massimo Cirri) ed è peraltro anche l’inventore del last minute market. Insomma ha un sacco di cose da raccontare e molte da proporre. Interviene Andrea Poggio.
· 14/11 ore 17.30 - Libreria Feltrinelli Piazza Ravegnana 1 -  Eugea: alla scoperta degli insetti
Più di un milione di specie di insetti e circa 350.000 di piante! Volete sapere il segreto per dare un nome a questi organismi? Gianumberto Accinelli, entomologo di Eugea e della trasmissione televisiva Geo and Geo, vi aiuterà nell’ardua impresa con Le chiavi dicotomiche. Gli insetti (Eugea). La chiave dicotomica è lo strumento utilizzato di norma dai naturalisti per assegnare un nome agli organismi che incontrano e poterli classificare nel giusto modo. Ai partecipanti verranno forniti degli insetti (finti) e delle foglie (vere) da classificare.

FIRENZE

· 28/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli, via de’Cerretani 30/32 - Mario Tozzi 
Dalla fine del 2007 Maro Tozzi è presidente del Parco nazionale dell’Arcipelago toscano. Nel nome del Parco (Effequ) è la  storia dell’esperienza di Tozzi presidente del Parco, ma anche uno scorcio sulla storia dell’ambiente e della protezione della natura in Italia.

- 
7/11 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli, via de’Cerretani 30/32 - Giocabio
A cura di Euroecological.
GENOVA

Le iniziative genovesi di “Mettere a fuoco il pianeta” entreranno nel programma del “Festival della Scienza di Genova” come “eventi ospiti”.
· 15/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - Mauro Corona 

Mettiamo che un giorno il mondo si svegli e scopra che sono finiti petrolio, carbone e corrente elettrica. Non occorre immaginarlo, prima o dopo capiterà. Ma facciamo finta che sia già qui. Ha un brutto muso quel giorno. Tempo duro, infame, che scortica il mondo a coltellate. Mauro Corona. Cosa succede agli uomini senza energia? Prima, per scaldarsi, bruciano i mobili, poi i soldi. Prima, per nutrirsi, mangiano qualsiasi cosa, poi diventano antropofagi. Uno scenario apocalittico che nelle terribili ed evocative parole di Mauro Corona, oggi in libreria per parlarci del suo nuovo romanzo, La fine del mondo storto (Mondadori), prefigura cosa potrebbe succedere se l’uomo non tornerà a rispettare l’ambiente.
· 18/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - Erik Assadourian, State of the World 2010 

Il Worldwatch Institute, fondato nel 1974, è il più autorevole centro di studi sui trend ambientali del nostro pianeta. Partendo dal presupposto che il consumismo è una pratica autodistruttiva e che la nostra principale minaccia non è rappresentata da eserciti nemici, ma dal dissesto dei fragili equilibri ecologici, è chiaro che sta a noi fare in modo che la sostenibilità diventi una regola di vita. State of the World 2010 (Edizioni Ambiente) con il suo direttore Erik Assadourian, oggi in libreria, raccontano come questa svolta sia già in atto in molte parti del mondo. Più vicine a noi di quanto si possa immaginare. Conduce l’incontro Donatella Alfonso
· 25/10 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - Jampaglia e Molinari Salvare l’acqua (Feltrinelli)
· 31/10 ore 11.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - Giocabio 

A cura di Euroecological 
· 7/11 ore 11.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 – Eugea: alla scoperta degli insetti.

· 9/11 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - L’incubo di Darwin 

Durante gli anni Sessanta qualcuno ha incautamente (o forse fin troppo oculatamente) introdotto il pesce persico del Nilo nel lago Vittoria: una specie che ha sterminato tutti gli altri pesci, proliferando a dismisura in numero e dimensioni. Da quel momento cargo europei, russi e a volte americani affollano le sponde del lago per una massiccia esportazione del pesce. Nonostante la fiorente industria la popolazione locale rimane nell’indigenza più assoluta. L’ipotesi Hubert Sauper, autore de L’incubo di Darwin (Feltrinelli Real Cinema), è che gli aerei non arrivino vuoti ma carichi di armi, munizioni e addirittura carri armati che vanno a rifornire la miriade di focolai di guerra presenti in tutta l’Africa. Un film di duro, estremo, correlato alle leggi della natura e dell’evoluzione.

· 10/11 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - Flow. L’amore per l’acqua di Irena Salina (documentario Real Cinema Feltrinelli) 

· 11/11 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica via Ceccardi 16 - The Cove
Ric O’Barry è stato l’addestratore di delfini della serie Flipper. Dal giorno in cui un delfino muore tra le sue braccia, ha iniziato a impegnarsi per il boicottaggio dei parchi acquatici. Oggi le sue energie sono concentrate su una laguna giapponese dove si danno appuntamento i cacciatori di cetacei, pescatori e acquirenti. Il documentario di Louie Psihoyos The Cove (Feltrinelli Real Cinema) è un film sospeso fra il giornalismo investigativo e l’eco-avventura. Lo proiettiamo oggi in libreria.

MESTRE

· 25/10 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza XXVII Ottobre 1 - Fai la spesa giusta
Io faccio la spesa giusta è la settimana nazionale per il commercio equo e solidale. Incontriamo Claudio Melis, chef più volte ospite del programma La prova del cuoco, e autore del libro La Siriola (Gribaudo), Fabrizio Piva di Fairtrade Italia e David Marchiori, Acli Nazionale.
· 27/10 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza XXVII Ottobre 1 - Jampaglia e Molinari Salvare l’acqua. Contro la privatizzazione dell’acqua in Italia. (Feltrinelli)
Incontriamo Claudio Jampaglia.
· 7/11 ore 11.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza XXVII Ottobre 1 - Plastifichiamo
Sapete quando è nata la plastica e come sia possibile trasformarla? Se da un lato la plastica è diventata indispensabile per la nostra vita dall’altra dobbiamo essere e diventare consapevoli del fatto che la plastica non può essere semplicemente buttata via! Oggi ci divertiremo a trasformarla con qualche idea e la vostra creatività. Il laboratorio ambientale per bambini e ragazzi è organizzato da www.fortealforte.it.
MILANO

· 13/10 ore 18.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 - Mauro Corona 
Mauro Corona racconta La fine del mondo storto (Mondadori). Con Irene Bignardi.
      -    17/10 h. 11.00
- la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 – Siamo nati per camminare
Si va a scuola in macchina, si torna in macchina. anche se c’è il sole. Spesso bloccati nel traffico. L’aria puzza e la città è una jungla sconosciuta, misteriosa. E se invece si andasse a piedi? Meno traffico, un po’ di moto, familiarità con le strade e i negozi di quartiere. Genitori Antismog e la Cooperativa Focus, con un laboratorio sull'inquinamento a cura di Perbimbirindina, presentano l’iniziativa Siamo Nati Per Camminare.  

· 18/10  ore 18.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 - Giulio Cavalli 
Nomi, cognomi e infami (Edizioni Ambiente). Interviene Peter Gomez
· 21/10 ore 18.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 -  Fai la spesa giusta
Intervengono Michele Bernelli, autore di L’altra spesa (Edizioni Ambiente), Lisa Casali, autrice di La cucina a impatto (quasi) zero (Gribaudo), Patrizio Roversi, Adriano Poletti e Davide Rachelli. Segue degustazione dei dessert di Gildo Rachelli.

· 24/10 ore 11.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2  Giocabio 

A cura di  Euroecological Italia.
· 26/10 ore 18.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 - Bill McKibben 
Terraa (Edizioni Ambiente). Intervengono Andrea Di Stefano, Emanuele Bompan.
· 5/11 ore 18.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 - Stewart Brand 
Stewart Brand presenta Una cura per la terra (Codice Edizioni). Esplosione demografica, riscaldamento globale, inquinamento e urbanizzazione stanno cambiando il volto del nostro pianeta. Sono forze potenti, con conseguenze imprevedibili che potrebbero mettere a repentaglio la sopravvivenza della società così come la conosciamo oggi. Siamo insomma alle porte di una profonda trasformazione: il punto non è come evitarla, ma come affrontarla per evitare che ci travolga. E il modo migliore è lasciarsi alle spalle trent’anni di un dibattito pubblico troppo compromesso da ideologie e politicizzazioni e troppo poco informato a favore del più lucido e laico pragmatismo.
· 6/11 ore 11.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza Piemonte 2 – Eugea: alla scoperta degli insetti
MODENA

· 26/10 ore 18.00 – Libreria Feltrinelli via C. battisti 17 - Fai la spesa giusta
Incontriamo Martino Ragusa (Il giornale del cibo), Ivan Lusetti, Giorgio Prampolini.
NAPOLI

· 18/10 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza dei Martiri, - Jampaglia e Molinari 
Salvare l’acqua (Feltrinelli). Claudio Jampaglia ne discute oggi in libreria.

· 20/10 ore 18.00 - Libreria Feltrinelli via San Tommaso d’Aquino 70 - Fai la spesa giusta
Alfonso Caputo (La taverna del capitano, Massa Lubrense), Laura Gambacorta (giornalista), Soana Tortora (Fairtrade Italia).
- 
26/10 ore 18.00 – Libreria Feltrinelli via San Tommaso d’Aquino 70 – Costa Rica
Il Costa Rica è puntualmente in cima alle più credibili indagini sulla felicità della popolazione condotte a livello mondiale. Certamente una serie di fattori concorre a creare quelle condizioni di vita: il clima moderato, una natura spettacolare molto rispettata, una concentrazione di biodiversità unica al mondo, un’atavica propensione alla convivenza pacifica, uno dei migliori sistemi sanitari del continente, investimenti crescenti in istruzione e cultura, un formidabile impegno nello sviluppo delle energie rinnovabili. Ne parliamo con Bepi Costantino, autore del libro Costa Rica. Il paese più felice del mondo (Sedit). Interviene Luciano Siviero.
· 24/10 ore 11.30 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza dei Martiri – Eugea; alla scoperta degli insetti
· 4/11 ore 18.00 - a Feltrinelli Libri e Musica piazza dei Martiri - Fabio Salviato
Il nostro obiettivo è usare il credito come leva per uno sviluppo sostenibile, per seminare idee innovative. Banca Etica non è certo la soluzione di tutti i mali, ma è uno snodo sempre più importante di un insieme di reti. Fabio Salviato è il presidente e uno dei principali fondatori di Banca Etica e del commercio equo e solidale italiano. Nel suo libro Ho sognato una banca (Feltrinelli), scritto insieme a Mauro Meggiolaro, ricostruisce la storia di una banca unica al mondo, nata dal basso su iniziativa di movimenti pacifisti e ambientalisti, Botteghe del commercio equo e solidale e di migliaia di persone. Con gli autori intervengono Renato Briganti, Luigi Saccenti, Giuseppe Sottile e Alex Zanotelli. Modera Marco Esposito.
· 5/11 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza dei Martiri - Tommaso Sodano 

Tommaso Sodano è l’uomo che con le sue denunce ha fatto scattare le inchieste sulla gestione dei rifiuti in Campania e sul coinvolgimento della camorra (e per questo è stato minacciato di morte). Nel libro La peste. La mia battaglia contro i rifiuti della politica italiana (Rizzoli), scritto con il giornalista Nello Trocchia, ci mostra perché il contagio della politica criminale si è ormai esteso a tutta l’Italia.
· 11/11 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica piazza dei Martiri - Stewart Brand 
Stewart Brand presenta Una cura per la terra (Codice Edizioni). 
PADOVA

· 24/10, ore 17.30 – Libreria Feltrinelli, via San Francesco 7 - Cose mai viste
La ricerca di esperienze artistiche interagenti con le tematiche ambientali, è il filo conduttore che anima i laboratori proposti da Marisa Merlin. Libri mai visti è il titolo di un laboratorio progettato e condotto dall’artista per creare un libro d’arte utilizzando materiale di riciclo presente in libreria. L’ingresso al laboratorio, che ha la durata di due ore circa, è gratuito fino ad esaurimento dei posti disponibili.

· 27/10 ore 18.00 – Libreria Feltrinelli, via San Francesco 7 - Fai la spesa giusta
Incontriamo Fabio Salviato, autore di Ho sognato una banca (Feltrinelli), la storia della nascita e dello sviluppo di Banca Etica, di cui Salviato è il fondatore. Insieme all’autore intervengono Andrea Nicolello di Fairtrade Italia e Patrizio Roversi.28 giovedì 
· 28/10 ore 18.00 – Libreria Feltrinelli, via San Francesco 7 - Jampaglia e Molinari 
Incontriamo Claudio Jampaglia, autore insieme a Emilio Molinari di Salvare l’acqua. Contro la privatizzazione dell’acqua in Italia. (Feltrinelli)
PALERMO

· 1/10 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Cavour 133 - Mostra fotografica Amazzonia arrosto (Greenpeace)

L’Amazzonia è l’ecosistema più ricco al mondo di biodiversità: ospita 60.000 specie di piante ed è abitata da 20 milioni di persone. Anno dopo anno, le compagnie del legno penetrano sempre più a fondo nel cuore della foresta amazzonica, devastandola. Amazzonia Arrosto è una mostra fotografica di Greenpeace.

· 13/10, ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Cavour 133 - Federico M. Butera 
Le nostre case sono oggi macchine energivore, sostenute dall’idea che l’energia sia a disposizione in modo illimitato e che la combustione non provochi danni al clima e alla qualità dell’aria. Scopriamo insieme ai professori Federico Butera, autore di Dalla caverna alla casa ecologica (Armando) e Mario Pinoli, che pensare a una casa ‘ecosostenibile’ non è un’utopia!
· 18/10 ore 17.30 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Cavour 133 – L’incubo di Darwin
Proiezione del documentario di Hubert Sauper, L’incubo di Darwin (Feltrinelli Real Cinema), 
      -     20/10 ore 17.30 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Cavour 133 - Jampaglia e Molinari
Salvare l’acqua (Feltrinelli) Claudio Jampaglia ne discute oggi in libreria.

· 28/10 ore 17.30 – la Feltrinelli Libri e Musica, via Cavour 133 -  Fai la spesa giusta
Ospitiamo oggi pomeriggio Simone Sabaini, della cooperativa Quetzal, che produce cioccolato modicano con materie prime dei Sud del mondo. Insieme a lui Martino Ragusa (Il giornale del cibo), e la chef di Bye Bye Blues Patrizia Di Benedetto. 
ROMA

· 21/10 ore 18.00 -  Libreria Feltrinelli via V.E.Orlando 78 – Giulio Cavalli 
Giulio Cavalli, Nomi, cognomi e infami (Edizioni Ambiente, Verdenero). Interviene Sergio Nazzaro.
· 23/10 ore 17.00 – la Feltrinelli Libri e Musica Viale Libia 186 – Eugea: alla scoperta degli insetti
· 25/10 ore 18.00 - la Feltrinelli Libri e Musica Galleria Colonna - Bill McKibben 
Interviene Mario Tozzi.
· 29/10 ore 18.00 -  Libreria Feltrinelli via V.E.Orlando 78 - Fai la spesa giusta 
Intervengono Francesco Apreda (chef de Il Romano) e Giuseppe di Francesco (Fairtrade Italia). Animazione teatrale a cura di Banca Etica.
· 10/11 Stewart Brand (“Una cura per la terra”, Codice)
Stewart Brand presenta Una cura per la terra (Codice Edizioni).      
-   14/11 ore 11.00 - 2  Giocabio 

A cura di Euroecological Italia.
TORINO

· 14/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica piazza CLN 251 - Mauro Corona 
Mauro Corona racconta La fine del mondo storto (Mondadori). 

· 19/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica piazza CLN 251 - Erik Assadourian State of the World 2010 

Erik Assadourian presenta State of the World 2010 Worldwatch Institute (Edizioni Ambiente) 
      -     22/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica piazza CLN 251 -  Fai la spesa giusta
Incontriamo oggi in libreria lo chef di La Credenza Giovanni Grasso, Davide Rachelli, Andrea Nicolello per Fairtrade Italia e i rappresentanti delle associazioni Sin Fronteras e Chico Mendes. 
-
26/10 ore 18.00 – la Feltrinelli Libri e Musica piazza CLN 251 -  Jampaglia e Molinari
Emilio Molinari e Claudio Jampaglia. presentano Salvare l’acqua. Contro la privatizzazione dell’acqua (Feltrinelli)
